

九十五年度愛滋病成果報告

疾管課 李綺敏

本縣自實施戰地政務軍管解嚴至今已有十餘年了，軍管時代限制及強制管理，對於公共衛生之執行徹底，民風較為保守，社會較為單純，性病方面的傳染同時也偏低認知也較為淺薄，環境使然。

倉促開放後如雨後春筍到處酒店林立，交通便利，一波又一波在台已將被淘汰的風塵煙花女，朝向這塊淨土入侵，這是多大的衝擊也是多麼可怕的傳染疫源。

接下來即是小三通開放，又是另一個好去處，金廈往返可以說是絡繹於途，而觀光的產業總是離不開特殊行業，特殊行業為性病的溫床，東南亞AIDS盛行各行各業引進為數可觀的外勞令人堪慮。而外籍新娘日益增多，無形亦潛藏威脅，因此對於地區日後愛滋病境外移入可能之感染實在不可輕忽，為防患未然，未雨綢繆，亟需加強愛滋病防治宣導與防範措施。

金門地區自開放觀光後九十年發現HIV感染者2例（夫妻），九十一年發現HIV感染者1例至九十五年確診病例為7例，目前按時家訪，病患按規服藥及回醫院複診。

疾病監測工作方面：

發現新個案即進行個案訪視及調查，同時給予個別衛生教育及心理輔導，機票轉診補助視需由本局協助開轉診單俾申請，同時了解病患的就診時間及病情紀錄。

衛生教育方面：

本縣因地制宜及限於無指定專責醫療機構對於「減害計畫」及「替代療法計畫」之實施皆以衛教方式加強宣導。附註：每月例行監所新受刑人HIV篩檢時亦加強該二項計畫宣導，提供入獄勒戒者，出獄後繼續治療。

一般民眾的衛教宣導：

結合縣政府及相關單位辦理各項大型活動宣導及頻繁往返大陸的民眾加強對於性傳染病的知識認

知，巡迴各鄉鎮自然村宣導及預防愛滋使用保險套的重要性、委託地方有線電視台重點時段播放30分鐘愛滋病宣導影片維持三個月、影片播出後，保險套的索取效應倍增，表示一般民眾對這性傳染病和愛滋病有正確的認知及達到建立正確的預防觀念。

高危險群的衛生教育：

每月定期至監獄HIV及一般性病（梅毒、淋病）篩檢同時給予俟機衛教，年度的總篩檢包括監所受刑人及員工計107人、1-11月份各別篩檢嫖客及性交易者4人、共計234人。檢驗結果HIV及淋病無陽性個案，梅毒陽性個案9人列管追蹤治療。

95年度全面孕婦HIV篩檢1-11月份共篩392人健保人數384人，非健保人數8人，檢驗結果皆為陰性。

學生衛教方面：

辦理愛滋病徵文比賽89件、海報設計比賽共77件、巡迴各國中及高中、職學校，由本局副局長及疾管課課長做「愛滋病專題」演講，同時亦播放近年來有關愛滋病的傳染途徑及治療指引，遏止青少年郎對性衝動的危險。另類的衛教強調正確的使用保險套（衛材示範如何套法），要有預防重於治療的健康觀念及常識。

軍警人員種子教育：

結合年度每梯次警察人員常訓時，做影片播出宣導及專題講座，並與警察單位達成共識負責該單位新進員工在職教育，若查獲違反性交易及轟趴相關案件處理絕不放過HIV篩檢工作。

軍方之衛教：

因部隊成員來自各階層背景複雜管理不易，特別請軍方幹部安排利用集會，結合藥物濫用一起深入各據點宣導，呼籲共同杜絕毒品共用針頭感染愛滋及衛生署推動「減害計畫」，「替代療法」，等具體內容解說，宣導認知減低社會成本及彌息問題減少受害。